
„DRAPELUL" DIN LUGOJ ŞI CENZURA ÎN TRANSILVANIA 
PRIMULUI RAZBOI MONDIAL 

Fenomen cu repetabilitate inevitabilă detectată pma m prezent în 
istorie, -cumulînd antecedente şi repercusiuni .care impietează demersul 
evolutiv întreprins de civilizaţia umană în devenirea sa, războiul extins 
pe multiple planuri, angrenînd naţiuni şi zone geografice constituie su
biect frecvent de analiză în cercetarea istorică contemporană. 

Studiul hecatombei armate care confrunta Europa anilor 1914-1918, 
mulat pe consemnarea evenimenţială, cronologia militar-diplomatică co
roborată cu defrişarea opţiunilor social-economice, evidenţiază în perioada 
actuală impactul acumulării cantitativ-.calitative în modificare structura
lă, experienţe îmbogăţite şi modificări în optica şi metoda de lucru a isto
ricului, validate de tratarea şi interpretarea conflagraţiei sub aspect men
tal, punctînd decisiv stratigrafia tărîmului conştiinţei. Dezvăluirile docu
mentat săvîrşite .conturează traiectul mentalităţii societăţii în epocă, pul
sul generaţiei penetrată de flagel şi bulversată în statica ideologicului în
tronat de factorul timp. Frămîntarea curentelor de idei, surprinse în cău
tare permanentă şi modificare continuă, notificarea seismului opiniei pu
blice care înregistrează cursul total schimbat în gîndire şi vehiculare la 
momentul dat, sub imperiul forţei şi a fragmentării produse de cataclis
mul mondial în conştiinţe constituie surse depistate şi valorificate cu efi
cienţă de cercetarea novatoare. 

Istoria primului război nu se limitează şi defineşte numai însumarea 
ideogramei: front, curţi marţiale, militarizarea vieţii social-economice, ci 
admite şi se raliază cu necesitate la creionarea tărîmului uman adiacent 
convulsiei armate: teroare, lipsuri şi foamete, cenzură, privarea de drep
turi şi libertăţi, în consecinţă întreg cortegiul de vexaţiuni pentru cei 
neexpuşi focului, dar existînd plenar sub trauma conjuncţiei cu fapticul 
atroce. 

Analiza comparată de tip modern instaurată recent ca şi modalitate 
de operare şi decantare a faptului istoric îşi propune să vizualizeze mo
mentul moralei sociale în căutare de puncte de sprijin ca urmare a haoti
cului întronat între 1914-1918, dnd tradiţia şi inovaţia dialoghează la 
amplitudini determinate de ameninţare, cînd caracterele se tipizau şi 
condiţionau astfel recidiva atitudiţională vizavi de eveniment. 
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în a.cest sens relevăm drept notabilă cercetarea comportamentului 
populaţiei civile, studierea şi urmărirea moralului armatei şi a influenţei 
combatanţilor, aflaţi în permisie, în formarea curentelor de opinie. Apre
cierile introductive de faţă ridică problema dacă se poate stabili cu pre
cizie faptul că episoadele de depresiune morală care conduc la instaura
rea climatului de incertitudine coincid într-adevăr cu decepţia înregistrată 
pe tărîm militar? Considerăm că analiza opiniei publice axată pe reacţia 
maselor surprinsă în stări nesigure, materiale şi morale, şi totodată pe 
modul de interpretare a evenimentelor militare înseamnă un capitol de 
psihologie morală interesant şi ingenios aplicat în tratarea de specialitate. 
Semnele de întrebare circumscrise acţiunii şi derulate concură la defri
şarea amănunţită. De exemplu, loialismul manifestat de reprezentanţii po
poarelor cotropite designează precauţie pentru evitarea ingerinţei auto
rităţii, sau răspunde unui comandament format pe anumite convingeri 
fei:me? Opinia publică a naţionalităţilor, în cazul Monarhiei austro-ungare, 
coexistă la unison cu declaraţiile emise de conducători în presă sau par
lamente? Cantonaţi în zona mijloacelor massmediei, putem să pătrundem 
sensul formulării care reia problema propagandei defetiste, cu sau fără 
putere de seducţie în intervale care gravează destinul naţional? 

Excursul teoretic făptuit premerge materializarea intenţiei reverbe
rate de depistare unui material de presă cenzurat din perioada celei din
tîi conflagraţii armate. Coloanele ziarelor vremii, cu fîşii albe cenzurate, 
corespondenţa dintre cei duşi pe front şi familiile silite să suporte regimul 
de privaţiuni delimţtează izvoare preţioase pentru cercetătorul dispus să 
fixeze în angrenaj .cu evenimentul politic creionat, faptul de conştiinţ[l, 
de mentalitate şi idee, identificat şi călăuzit pe drumul indicat de obiec-
tivitatea istorică. · 

Acestui context menţionat asignăm restituirea noastră bazată pe ana
liza fondului cenzurat din „Drapelul" lugojean (1914-1918) 1 şi surprin
zînd mobilitatea actului mental, existenţa şi evidenţa plenară a faptului 
de conştiinţă manifestat de românii transilvăneni în momente importante 
din epoca războiului. · 

Tabloul vieţii interne din Transilvania la declanşarea conflictului mi
litar prezenta aspectele următoare: măsurile restrictive decretate de guver
nul maghiar în baza legii excepţionale din 1912 intră în vigoare. Seria de 
33 ordonanţe publicate în iulie 1914 suprimă libertăţile cetăţeneşti fun-

1 Biblioteca Centralcl Universitară Cluj-Napoca, colecţii speciale, sertar nr. 426; 
material cenzurat şi confiscat din „Drapelul" pe anii 19'16-1918; cumpărat în 1924 
de la N. Jugănaru, fost redactor responsabil între anii 1908-1909, 1912-1913, 1914-
1918, în, Publicaţiile periodice româneşti II, (1907-1918), Bucureşti, 1969, p. 205; 
etape din viaţă: cuiegător tipograf, stagiu la „Gazeta Transilvaniei" şi în Bucureşti, 
proprietar de tipografie la Sinaia, condamnat de autorităţile austro-ungare pentru 
nenumărate articole publicate în „Drapelul", în, V. Branişte, Amintiri din închi
soare, Bucureşti, 1969, p. 419, 438; lucrări proprii: Floricele din Bănat, Lugoj, 1905; 
Răsboiul din Balcani, Lugoj, 1913; Lira libertăţii, Lugoj, 1921; Mihail Eminescu, 
Lanţul de aur, Novelă svediană publicată de N. Jugănaru, Cluj, 1927, aflată de la 
marele poet, redactor la „Timpul" în perioada în care studia arta grafică în Ca
pitala României (1880-1883). 
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damentale. Viaţa economică se militarizează; mişcările naţionalităţilor sînt 
interzise iar congresele bisericeşti obţin autorizaţia de a exista numai în 
prezenţa .comisarilor guvernamentali, ingerinţă gravă în autonomia in
ternă confesională. Procesele civile se trec în competenţa curţilor mar
ţiale. Se instituie şi generalizează regimul judecăţii imediate, se orgrmi
zează procuratura mobilă şi sistemul procedurii prescurtate în examinarea 
cazurilor penale. Mobilizarea pe loc a populaţiei civile, recrutarea forţată 
şi deplasarea ei la mari depărtări în vederea executării de acţiuni în spri
jinul apărării militare a teritoriului, supravegherea intelectualităţii naţio
nalităţii române coroborate cu denunţul, confiscarea averii şi detenţiunea 
favorizate de legea 18 din 1915 privind răspunderea materială a „trc'idă
torilor de patrie" constituie măsuri drastice în arsenalul punitiv între
buinţat de autorhăţi2. 

Atitudinea şi manifestarea românilor transilvăneni pînă la intrarea 
României în război de partea Antantei se exemplifică în creionarea între
prinsă, prin valorificarea fondului ele presă cenzurat şi tratarea materia
lului de arhivă, conlucrare care jalonează starea şi reacţia Partidului 
naţional român şi a mişcării pînă în toamna anului 1916. 

Regimentele populaţiei majoritare alcătuite din ţărani, - circulara 
mitropolitului Meţianu din 1 septembrie 1915 exclude meseriaşii din „cir
cuitul morţii" -, iau calea frontului, cu scop precis în zona fierbinte a 
marasmului. Considerăm inadecvată opinia vehiculată odinioară vizînd 
accepta.rea războiului de români cu relativă bucurie, prilej de a infirma 
lipsa de temeinicie a acuzaţiilor de trădare faţă de „patrie şi tron". Liber
tatea manifestărilor îngăduite odată cu ceremonia înrolărilor: purtarea 
cocardelor şi a steagurilor tricolore, defilările cu „Deşteaptă-te române" 
şi „Pe-al nostru steag" se subsumau scopului diversiv iniţiat de Viena 
care avea interes să slăbească opoziţia guvernanţilor de la Budapesta prin 
manipularea conştientă a forţei potenţiale reprezentată de naţionalităţi. 

. Corelaţia dintre războiul nedrept şi participarea soldatului român, 
străin de interesele solicitate de anvergura operaţiunilor militare reiese 
pregnant din analiza coloanelor albe în corpul „Drapelului" din anii incri
minaţi. Discriminarea executată şi în focul confruntării militare, rămăşi
ţele de dinasticism manifestate de românii transilvăneni în opoziţie cu 
teroarea autorităţilor .conduc la critici şi condamnare pe care gazeta lugo
jeană le consemnează cu promtitudine. „Crudă e soarta noastră" se ex
primă în scrisori şi se denunţă în comentarii pe marginea expresiei „de la 
opincă la vlădică" profitorii, potentaţii zilei ·cu aură de eroi, cei care uti
lizează puterea şi jertfa maselor populare. Dezvăluirile întreprinse şi con
ţinînd accente de puternică critică socială se extind odată cu adîncirea 

2 Desăvîrşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu ve
chea Românie, Bucureşti, 1968, p. 116, li32, 133; Unirea Transilvaniei cu România 
1 Dece_mbrie 1918, Bucureşti, 1978, p. 386; utilă şi lucrarea E. Ivanyi, Magyar Minisz
tertanacsi jegyzokănyvek az elso vilcighciboru lwrcib6l. 1914-1918, Budapesta, 1960, 
p. 60~6. 72. 
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războiului, întrebările înmulţite vizînd situaţia viitoare a românilor şi odi
seea confruntării potrivnice ţelurilor şi idealurilor năzuite de veacuri3. 

Faptul de mentalitate reverberat în introducere se validează definito
riu în urma cercetării corespondenţei de război. Cărţile poştale păstrate 
şi parcurse de noi relevă starea morală şi faptul psihologic. Imaginile de 
luptă glorificînd bătălii celebre, înfăţişînd zone inaccesibile, cucerite prin 
vitejia armatei K.u.K.-ului, prezentînd cortegii de ruşi prizonieri sau ima
ginînd chipul împăratului ori al unor generali de seamă contribuie la for
tificarea emitentului şi destinatarului deopotrivă, consolidînd mitul invin
cibilităţii Monarhiei. Conţinutul scrisorilor amintite, trecute prin purga
toriul cenzurii militare, dezvăluie propoziţii simple, deseori agramate şi 
specifice pentru designarea situării sociale a proprietarilor, care .constru
iesc triada \·ieţii în condiţiile războiului pe fundalul: sănătate, familie şi 
casă~. 

Ineluctabilitatea revenirii la rădăcini în corespondenţa relevată se 
circumscrie contextului rural impactat de război, cînd satele depopulate 
se colonizează cu străini, cînd suprafeţele însămînţate se reduc considera
bil ca urmare a insuficienţei mîinii de lucru. Furnizările de cereale şi 
produse alimentare pentru front, rechiziţiile, corvezile şi prestaţiile di
verse, ca şi posibilitatea guvernului şi a organelor locale să intervină în 
problemele de producţie, desfacere, stabilirea preţurilor şi reglementarea 
folosirii forţei de muncă în agricultură conturează tabloul vieţii satului 
românesc transilvan în anii războiului. 

Starea de spirit încinsă a maselor populare se datora şi efectului de
clarării neutralităţii României. Curba moralului oscila, fiind influenţată 
temporar de nedumerirea şi neînţelegerea situaţiei de necombatanţi „Pe 
aici toată lumea e iritată în urma evenimentelor din urmă, ce va fi sfîrşi
tul nu ştiu, dar mă nedumereşte viitorul nostru"5 i se comunica dr.-IU1 
A. Frîncu, personalitate a mişcării naţionale, directorul băncii „Economul" 
din Cluj. Conducerea P.N.R. adoptă rezerva politică în sensul continuării 
luptei pentru drepturile şi libertăţile popoarelor oprimate în cadrul statal 
şi contextul existent. „Rezoluţia adoptată de C.C. Executiv al P.N.R. pen
tru stabilirea raporturilor normale între poporul român şi factorii vieţii 
de stat"6 însumează în capitolul introductiv măsurile nedrepte impuse în 
perioada premergătoare războiului: legea electorală şi a presei, şi con
cluzionează datoria organului central şi a mişcării de a continua mani-

~ Drapelul, nr. 130, 14/27 nov. 1915; Idem, nr. 28, 2/18 martie 19:16; Idem, nr. 
105, 26 sept./ 6 oct. 1917; Idem, nr. 135, 12/25 dec. 1917. 

" Muzeul de istorie al Transilvaniei, nr. inventar: M. 5422, 542G, 5-124, 5425, 
5426, 5427. 

'' Biblioteca Centrală Universitară Cluj-Napoca, fond Amos Frâncu msse.; ser
tar 395/6, scrisoare L. Balint, Sibiu, 30 iulie 191'4. 

G Muz. Ist. Trans., nr. inv. M 1311/a, b; Idem, Tisza I. şi problema naţională. Di
ciosiinmărtin, N nov. 1914; B.C.U. Cj.-N., fond Fr. Hossu Longin, msse. sertar 
291/4, adrese semnate de Băseşti, convocări pentru şedinţele de comitet din 6 mai 
1914, Dej şi 4 aug. 1914, Cluj; la ordinea de zi figurau: situaţia politică, legea elec
torală, programul de acţiune pentru apărarea drepturilor naţional.e. 
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festarea în limitele date de conjunctura politică. Divergenţele de idei şi 
confruntările personale din conducerea partidului, divizarea în grupări şi 
tendinţe care au dăunat unităţii în acţiune şi impietat asupra împlinirii 
programului stabilit îşi cîştigă corolarul în accentuarea proporţiei inacti
vităţii politice, în dezorientarea, deruta şi confuzia maselor româneşti din 
Transilvania. 

rn pofida situaţiei precare existente, mişcarea naţională română tran
silvană îşi face constant simţită prezenţa prin activităţi etichetate ca „anti
statale" şi primejdioase pentru „integritatea teritorială" în viziunea şi 
concretizarea în rapoartele autorităţilor militare. Telegrama din 12 august 
1914, adresată de comandantul jandarmeriei Cluj către ministerul de in
terne, menţiona arestarea unui grup de „agitatori naţionalişti români" 
dezertori din armata austro-ungară care străbăteau satele instigînd la răz
vrătire şi lansînd lozinci de genul „Vine armata română" şi „Trăiască Ro
mânia! "7. Într-un raport întocmit pe baza informaţiilor cumulate de sigu
ranţa graniţei şi înaintat primului ministru la 29 decembrie 1915, se fă
ceau referiri la starea de spirit a naţionalităţii române şi activitatea unor 
conducători, ca: St. Cicio .... Pop, A. Vlad, I. Maniu, T. MihaU care „string 
poporul şi îl îndrumă"8 . Un număr de gazetari români ardeleni trecuţi în 
România, Goga, Tăslăuanu, Ghibu sînt judecaţi în contumacie de Tribu
nalul regal clujean pentru articolele defăimătoare la adresa Imperiului, 
publicate în ziarul „Epoca"9• Activitatea Consulatului român de la Buda
pesta, filieră în organizarea şi îndrumarea din exterior a mişcării naţio
nale se află cuprinsă în note informative înaintate Ministerelor de externe 
şi internern. 

Presa românească din Transilvania şi-a susţinut şi apărat dintot
deâuna naţiunea oprimată. Instrumente de luptă cu profund caracter mi
litant, cu gazetari-conducători în bătălia pentru drepturi· sociale şi naţio
nale, ziarele reflectă în permanenţă probleme rataşate cotidianului, con
turează atmosfera epocii, participă activ şi conştient la procesul de for
mare al opiniei publice autohtone, devenind purtătorul ei autorizat de cu
vînt. Dialogul armat pecetluieşte şi soarta publicisticii române transil
vane, sufocată prin limitele impuse de lege :11 cu redactorii înrolaţi, cu 
cota de hîrtie micşorată, cu personal puţin calificat în tipografii, cu lipsă 
de maşini şi utilaje corespunzătoare. Libertatea de expresie este conside-

7 Arhivele Statului Bucureşti, microfilme Ungaria, rola 73, cadrul 751, 754, 755. 
H Arh. St. Buc. micro. Ungaria, rola 73, c. 372. 
!J Idem, c. 463, 469; urmărire oficială datînd din 14 ian. 1916. 
10 Idem, c. 355, 356, raport din 4 aug. 1916. 
11 Idem, c. 352; vezi legea nr. 63/1912 şi 14/1914, despre modificarea legii pre

sei în timpul războiului: se mentin „Telegraful Român" condus de Mangra Ga
zeta Transilvaniei", de tandemui' Sulică-Vlaicu, din toa~na anului 1916, şi' „'Dra
pelul" din Lugoj; la 10 martie 1916 se interzice apariţia „Românului", organul de 
presă. condus de V. Go1d~ş; Kepviselâh6.zi Napl6, XX, Budapesta, 1914, şedinţa nr. 
479 dm 25 nov. 1913, cuvmtare dep. rom. St. C. Pop în chestiunea proiectului legii 
presei, p. 191-200; E. Ivany, op. cit., p. 64, 70-71; Muz. ist. Trans., nr. inv. M. 1456, 
Circulara procurorului regal din Alba-Iulia, 10 august 1914 privind restrictiile 
aplicate presei. ' · 
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rabil diminuată datorită imixtiunii cenzurii vizînd atitudinea faţă de Ro
mânia şi ralierea la situaţia popoarelor subjugate din Imperiu. 

Atributul puterii nelimitate guvernamentale în vreme de conflict mi
litar, cenzura poseda un rol extins în operaţia de strunire a opinei publice, 
concretizată de misiunea propagării menţinerii stării de fapt virtuale sau 
realizării ţelului dinainte propus. Acţiunea circumvoluţiona traiectul expus 
şi aplicat cu abilitate de autorităţi: comisia de presă instituită la nivel 
înalt, formată din militari şi funcţionari civili, distribuia materialele ofi
ciale de publicat în gazetele ţării. În cazul nesupunerii unor redacţii care 
concepeau şi publicau informaţii personale sau pe cele obţinute din surse 
externe, controlul se\·er întroriat, avalanşa amenzilor, cenzura şi procesele 
de presă urmate de interzicerea şi confiscarea periodicului incriminat con
stituiau verigi în lanţul măsurilor represive întrebuinţate de oficialităţi 
împotriva mijloacelor şi modalităţilor de informare a naţionalităţii române 
din Transil\'cinia. 

„Drapelul'' bănăţean susmenţionat1 :? se numără .printre puţinele pu
blicaţii locale care se menţin în anii războiului. şi care apără interesele 
poporului român. Profesiunea de credinţă cuprinsă de redactorul-şef dr. V. 
Branişte în articolul de fond intitulat „Către cititorii, noştri" la încet;;i.rea 
apariţiei semnalată cronologic în 8 iunie 1920 reiterează istoricul „celui 
mai popular ziar din Banat ... devotat exclusiv cauzei naţionale şi nu 
expresie a unui grup particular ele interese", care „în cei patru ani de răz
boi, cind nu era chip să scapi de petele albe, de lungi coloane eliminate, 
cînd prin aluzii şi subtilităţi stilare, prin aranjamente de material la apa
renţă inofensiv trebuia ~ă grijeşti. printre şire, cînd spuneai una, ca alta 
să înţeleagă cititorul, căci altfel nu reuşeai să ajungi cu litera tipărită la 
inima poporului!"13• Conceptul-mărturisire şi totodată program de luptă 
ziaristică destăinuit de conducătorul „Drapelului" punctează devenirea de
cisivă şi menirea slovei tipărite pentru naţiunea împilată în momente ca
tegorice pentru existenţa românilor transilvăneni. Racursiul efectuat în 
context politic, social-economic şi cultural va îmbrăţişa în mod unitar ma
terialul cenzurat depistat, extrem de valoros în rescrierea comprehensivă 
a fiinţării şi manifestării naţionalităţii române din Monarhie în intervalul 
1914-1918, cu apogeu definitoriu în exemplul de la Alba-Iulia. 

După evitarea barierelor discriminatorii impuse de autorităţi pe seama 
organelor de presă nemaghiare în primii ani de război, - notăm şi loca
lizăm adresele subprefectului, prefectului poliţiei şi primarului oraşului 
Lugoj către dr. V. Branişte în legătură cu interzicerea publicării ştirilor 
militare, cu introducerea cenzurii riguroase şi instituirea plăţii noii cau
ţiuni pentru apariţia „Drapelului" în virtutea legii de presă modificateH -, 

12 A. Cosma, Istoria presei române din Banat, I, Timişoara, 1932, p. 86-90; 
V. Branişt-e, op. cit., p. 417-461; I. Cicală, Ziarul „Drapelul" factor activ în mişca
rea naţională a românilor bănăţeni, Banatica, I, 19711, p. 393-412. 

1:1 Drapelul, XX, 1920, nr. 111 din .8 iunie, articolul „Către cetitorii noştri". 
ir. Biblioteca Centrală de Stat, secţia de manuscrise, mss. nr. 211339, circulara 

din 2 sept. '1914; mss. nr. 21838, ordonanţa din 7 sept. 1914; mss. nr. 21844, 21845, 
adresa din 19 martie 1915. 
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gazeta bănăţeană consemnează şi comentează momente esenţiale din des
făşurarea forţelor militare angrenate în conflict. 

Actul întreprins de guvernul român în august 1916, de încărcătură 
majoră, pentru existenţa fraţilor din Transilvania, intrarea în război de 
partea Antantei15 înregistrează cote valorice maxime în detrimentul vigi
lenţei cenzurii autorităţilor militare. Coloanele „Drapelului" descriu starea 
deosebită care contaminase românii transilvani, ,,frămîntaţi şi munciţi de 
gînduri", cînd voinţa unanimă demonstrată de popor se interferează ati
tudinii unei părţi din conducerea P.N.R. care radiază din eşichierul tac
tico-strategic realizarea dezideratelor în spirit legal şi constituţional, se 
relevă în fraze neîngăduite să apară de foarfecele cenzurii: „Legăturile de 
sînge nu le putem nega ... A face, deci, eventual, din faptul, că sîntem 
români, şi că voim ca şi copii noştri să fie români, cap de acuză contra 
noastră, ar fi cea mai mare nedreptate" 16 • 

Cortegiul măsurilor punitive aplicate de autorităţi omite noţiunea de 
nedreptate din codul comportamental faţă de naţiunea română din Tran
silvania. Acţiunea declanşată cu amploare sporită în toamna anului 1916 
urmăreşte decapitarea rezistenţei autohtone, lovitura preconizată dislo
cînd şi anihilînd pătura intelectuală, exponenţii mişcării naţionale fiind 
internaţi în lagăre. Cazurile preluate şi întregite în baza informaţiei noi 
dezvăluite se rezumă la semnalări singulare, notabiJe în peisajul transfe
rului în masă aplicat în perioada respectivă. Istoricul I. Lupaş, autorul 
volumului de cuvîntări patriotice „Mîngîiaţi poporul", constant cataliza
tor al rezistenţei naţionale, membru al Academiei, Române, - calitate care 
se pare că nu convine legiuitorilor -, este arestat şi internat la Sopran. 
Dr. Elie Dăianu, protopopul greco-catolic al Gherlei, acuzat pentru tipă
rirea şi difuzarea de materiale antistatale, cunoaşte detenţiunea la So
pron 1i. Nici redactorul-şef al „Drapelului" în cauză, V. Branişte nu scapă 
atenţiei autorităţilor, capitolul întemniţării din februarie 1918 fiind des
cris amănunţit în lucrarea memorialistică editată postum. Nenumăraţi 
preoţi simpli, precum următoarele două nume revelate din noianul mate
rialului de arhivă, consemnez aici pe I. Preda şi Gh. Hamşea, români lup
tători şi păstori patrioţi ai neamului urgisit de vitregia războiului, iau dru
mul temniţei clujene, pe motiv de crimă de „Ies majestate" şi rebeliune 
organizată cu prilejul intrării armatei române în Transilvania18 • 

15 România în primul război mondial, Bucureşti, 1'979, p. 137; Muz. Ist. Trans. 
inv. nr. M. 362: publicaţia autorităţilor din Braşov, - trilingvă, cu ocazia intrării 
armatei române în oraş, - 18/31 aug. 1916 -, stipula obligaţiile pentru cetăţeni în 
timpul operaţiunilor militare. 

w Drapelul, nr. 95 din 1916. 
17 Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond E. Dăianu, doc. nr. 5, vezi dosarul „Pro

cesul penal cu parchetul maghiar, 5.Xl.1916-5.Xl.1917, şi internarea în lagărul de 
la Sopran". 

18 Bibl. Centr. Stat. msse, fond St. Georges, „Persecuţia maghiară contra româ
nilor. Acte extrase din condica penitenciarului de la Oradea (19114-1919)", doc. nr. 4. 
pachet CXLVIII. 
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Campania de prigonire pornită împotriva naţionalităţilor face obiec
tul expunerii deputatului St. C. Pop, care în şedinţa Parlamentului din 
17 martie 1917 protestează şi condamnă represiunile la adresa intelectua
lităţii române, intervenţie fundată pe datele statistice edificatoare prezen
tate în plenul dezbaterilor: pentru toamna anului 1916, se exemplifică si
tuaţia a 1 OOO persoane aflate în arest preliminar şi 600 cu averea con
fiscată 1!!. Interpelarea deputatului român St. C. Pop din 12 septembrie 1917 
examinează metodele uzitate în tentativa de ,,potolire" a acţiunilor ro
mânilor transilvăneni, relevîndu-se înaintea auditoriului lovitura decisivă 
în dublu plan: presa cenzurată şi apoi interzisă, rechiziţiile-confiscări de 
bunuri şi proprietăţi, precum şi organigrama internărilor menite să dez
armeze opoziţia naţionalităţii ameninţată cu depopularea20• Detalierea 
compartimentată a fondului problemei, prin acuzarea sistemului internă
rilor, a stării lagărelor, a condiţiilor de viaţă şi tratamentului aplicat se 
îngemănează conclusiv în cuvîntarea deputatului român în şedinţa din 
24 octombrie 191721• 

Dezarticularea resimţită temporar în conştiinţe şi manifestare prin 
măsurile reprimative iniţiate de autorităţi obligă intelectualitatea română 
de tendinţă radicală, prin Goldiş, Branişte, avocatul Dobrin R. Ciorogariu. 
V. Damian, ca în contextul politic nefast existent să ia atitudine şi să se 
dezică de „Declaraţia de fidelitate", - circulara protest semnată de 179 
persoane, înmînată premierului Tisza ca răspuns „patriotic" la propunerile 
Antantei -, emanată în februarie 191722 • 

Marasmul politico-ideologic relativ care magnetiza mişcarea naţio
nală, erodată în mecanismul inte1ior de funcţionare, cu polii extremi ra
diaţi de război tşi autorităţi: ţărănimea pe front, intelectualitatea internată, 
nu dereglează acţiunea şi activitatea fertilă a gazetarului Branişte şi a mă
nunchiului de patrioţi reuniţi în mînuirea ziarului din Lugoj care milita 
nestăvilit pentru apărarea fiinţării etnice şi reclamarea drepturilor româ
neşti. 

Comentariul pertinent întreprins în extensie la interpelarea primu
lui ministru Tisza în problema mesajului preşedintelui Wilson, conside
raţii amprentate de menţiunea cenzurii „47 şire confiscate", critică teza 
vehiculată de şeful guvernului maghiar v1zînd rezolvarea totală a pro
blemei naţionale şi extinderea ei ca model în Balcani; condiţiile existente 
exacerbate şi de declaraţia celor 179 de „reprezentanţi" impun şi conclud 
opinia generală manifestată de periodicul bănăţean şi mişcarea naţională. 
anume „împlinirea dezideratelor noastre indispenzabile nu numai de.liber
tate individuală, ci şi de libertate naţională".23 

Participarea socialiştilor din Ungaria la conferinţa internaţională de 
la Stockholm, care dezbate problema păcii şi războ_iului şi unde Garami 

1:1 Kepvise!Ohcizi Napl6, XXXV, Budapesta, 1917, şedinţa nr. 715 din 17 martie 
1917, p. 157-162. 

20 Idem, XXXVII, şedinţa nr. 741 din 12 sept. 1917, p. 25-27. 
21 Idem, XXXVIII. şedinţa nr. 747 din 24 oct. 1917, p. 230-232. 
22 B.C.U. Cj.-N., mss. sertar 301/8, fond A. Frâncu. 
23 Drapelul, nr. 6, 14/27 ian„ 1917. 
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şi Kunfi recunosc şi condamnă „robia politică şi economică a naţionali
tăţilor", date cuprinse în „Drapelul" nr. 57 din 25 mai/7 iunie 1917 atrag 
intervenţia cenzurii, alertată de tangenţa în principii şi colaborarea fap:.. 
tică sporită în anii războiului dintre mişcarea socialistă şi cea miţională. 

Rechizitoriul îndreptat împotriva mobilului şi mecanismului angre
najului numit război, „mulţwnit imaginaţiei cîtorva persoane, cari sunt 
pe suprafaţa pămîntului sub numele de prinţi şi miniştri", conţine în pam
flete adiacente creionarea fenomenului foametei şi ciumei, „daruri de la 
providenţă", critica lîncezelii politice denotate uneori de românii transil
vani, cărora li se solicită rezistenţă, revigorare morală pentru împlinirea 
aspiraţiei depline „trebuie să răzbim, prin răbdare, nu de răbdare egală 
cu resignarea e vorba, nu, căci în în~elesul acesta ne prăpădim, ci de răb
dare inspirată de energia rezistenţei" 24 • 

Nexul cauzal menţionat oblitera procesul permanenţei şi devenirii 
naţionalităţii române în contextul fenomenului de radiere manipulat de 
forţa guvernantă în epoca conflictului militar. 

Avatarurile situaţionare existente tentaculează tărîmul învăţămîntu
lui în limba maternă, domeniul manifestării confesionale şi planul evo
luţiei economice a poporului român din Transilvania, chinga sumei de mă
suri care sufocau libertatea naţionalităţii oprimate obturînd totodată şi 
tendinţele naturale de evidenţiere etnică în forme diverse. 

Autonomia internă posedată de biserica ortodoxă română suportă in
tervenţia autorităţii militare, ingerinţa efectuată ţintind anihilarea posi
bilităţii de acţiune a factorului uman şi material, sabordarea activităţii 
naţional-politice şi morale a preoţimii române în momentele posterioare 
conexării României la războiul european. 

Inerţia comportamentală şi binevoitoare invocată de legiuitori în pe
rioada supusă cercetării, omite conţinutul veridic imixtionar, circumscris 
în funcţionarea sa concretă bazei oferită de legile care reglementau sta
tutul bisericii şi situaţia dependentă a preoţimii. 

Canavaua obligaţiilor solicitate pentru îndeplinirea condiţiilor nece
sare obţinerii ajutorului de stat introdus în 1898, intitulat „congrua" ca 
supliment la venitul modest realizat pe parohie, angrenaj modificat şi 
complicat în timp prin starea de dependenţă accentuată a preoţimii faţă 
de stat concură la stabilirea în anul 1913 a sistemului de gradaţii condi
ţionat de studii, mărimea parohiei şi venitul obţinut. în condiţiile speciale 
stipulate de legile din vremea războiului, ministrul de resort putea inter
veni şi anula sistemul de gradaţii în temeiul acuzaţiei de atitudine neco
respunzătoare faţă de „tron şi patrie". Intervenţia autorităţii bisericeşti 
în ajutorul preotului sau parohiei indexate atrăgea în mod automat gene
ralizorea măsurii instituite, cu avizul Consiliului de Miniştri. Multitudine'1 
de arestări de preoţi şi confiscări de averi parohiale, sfidări directe adre
sate autonomiei bisericii române, se explicitează în raţiunea tezelor expuse 
relativ la sistemul de represiune guvernamental pe terenul independenţei 
credinţei. 

21 Idem, nr. 31 din 1918; nr. 70/1918; nr. 77/1918. 
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Farsa alegerii mitropolitului Mangra în vara anului 1916 survine ca 
reacţie preventivă în preajma intrării României în război şi paraliziează 
temporar atitudinea bisericii ortodoxe române. Sacrilegiul executat deni
grează statutul organic redactat odinioară de Şaguna şi parafat de împăra
tul Franz Iosif, care garanta libertatea totală românească în alegerea de 
episcop şi mitropolit. 

Corespondenţa dintre pl'emierul maghiar St. Tisza şi diverse perso
nalităţi politice din perioadă în problema vitală pentru guvern a implan
tării omului de încredere la conducerea destinelor bisericii ortodoxe ro
mâne relevă date inedite privind fazele anterioare campaniei şi alegerea în 
sine, care distinge nume de tristă rezonanţă precum Burdea, Ionescu25• 

Protestele episcopilor greco-ortodoxi românF6 se însumează la unison 
în concertul menit să dezvăluie opiniei publice manevra guvernului în 
tentativa reuşită deocamdată de debusolare a conducerii şi sistemului de 
organizare a bisericii române. 

Scrisorile-circulare emise în s,eptembrie 191627 , afişînd „credinţa şi 
alipirea deplină faţă de tron şi patrie, faţă de vitejia cu care se apără ... " 
conţin şi exprimă atitudinea reprezentanţilor religiei populaţiei majoritare 
în Transilvania după actul săvîrşit de România. Istoricul debarasat de ste
reotipia prejudecăţii poate concluziona şi emite judecăţi concordante reali
tăţii, vizînd interpretarea genului de „fidelitate" inculcat manifestării ex
puse la nivelul elitei; masa de preoţi români înţeleg printre rînduri mesa
jul exprimat şi propagă linia politico-naţională asumată, imboldul de ne
cedare în lupta pentru obţinerea libertăţii. Exagerările deliberate sînt 
complet neavenite în defrişarea contextului istoric propriu dezvoltării vieţii 
bisericeşti la românii transilvani în epoca războiului, cînd divergenţele in
terne conducerii, deruta cauzată de victoria impusă prin alegerea mitro
politului Mangra, disensiunile tactico-strategioe dintre ramura catolică şi 
ortodoxă română adîncesc concurenţa nu totdeauna facilă în alegerile sino
dale şi în folosul naţiunii române28 • Există în consecinţă merite şi aspecte 
importante, notabile în acţiunea şi reacţiunea bisericii ortodoxe române 
între 1916-1918, precum şi aspecte constante sau divagante, în profund 
s,ens negativ, distructiv în ansamblul cauzei naţionale, exemplul Mangra 
şi clicii sale care nu umbresc efortul global şi viabil depus de preoţimea 
română pentru îndeplinirea năzuinţei comune: libertatea şi independenţa 
statală făurite la Alba-Iulia. 

Poporul român din Transilvania este obligat să suporte în anii răz
boiului instituirea „zonei culturale", centura de maghiarizare forţată in
trodusă pe coloana vert,ebrală a Carpaţilor pentru separarea culturală, 

2" Arh. St. Buc., micro. Ungaria, rola 356, c. 531-532: scrisoarea lui Tisza din 
4 martie 1'916; c. 533-534, scrisoarea datată 24 martie 1914; B.C.U. Cj.-N., msse. 
s2rtar 331/15, fond A. Frâncu, fila 6, scrisoarea emisă în Sibiu, 29 mai 1916. 

w B.C.S. msse., mss. nr. 21Bfl5. 
27 Arh. St. Buc., micro. Ungaria, rola 73, c672-675, documente din 29 aug. 1916 

şi 2 sept. 1916; Un document al vremii. Atitudinea episcopatului ortodox de la noi 
faţa de intrarea României în acţiune, în Unirea, 1923, nr. 9, p. 2-3. 

28 Drapelul, 29 mart./11 apr. 1916; Idem, 23 apr./6 mai 1916. 
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pentru delimitarea şi frîngerea unităţii geografice şi curmarea astfel a uni
tăţii naţiunii române. Dublul .scop în intenţie şi practică era evident: de a 
desfiinţa instituţiile culturale româneşti şi de a împiedica putinţa creării 
şi susţinerii altora în loc. Naţiunea română trăind drama şcolilor ocupate, 
transformate în magazii sau spitale, cu 1elevii din ultimul an trimişi pe 
front, cu peste 400 învăţători înrolaţi, cu ameninţarea făţişă cuprinsă în 
proiectul de buget pe anul 1917 /1918 care preconiza lărgirea zonei prin 
implantarea a 1 OOO şcoli şi 800 grădiniţe29 , replică vehement şi protestatar, 
nelăsîndu-se înjosită în fiinţarea etnică, cu unic pilon de manifestare -, 
în conlucrare cu biserica, în existenţa autonomă a şcolii în limba maternă. 

Comentariul plin de curaj şi onestitate al „Drapelului'', cenzurat după 
apariţie, vine cu promptitudine în dezvăluirea şi condamnarea silniciei 
autorităţii, „ ... Contele Apponyi caută cu orice preţ să dovedească că na
ţionalităţile Ungariei sînt necredincioase, nepatriotice, că guvernul maghiar 
trebui să recurgă la mijloace excepţionale pentru a înnăbuşi acestă miş
care centrifugală (n.n. de autodeterminare) şi a întări sentimentele cetă
ţeneşti la naţionalităţi"Jo. 

Măsurile de reprimare a învăţămîntului autonom al şcolii normale şi 
confesionale româneşti din zona de graniţă coroborate cu ameninţările 
aplicate practic privind retragerea ajutorului de stat şi obligarea autorită
ţilor bisericeşti de a trata încheierea de noi acorduri cu guvernul, cortegiul 
de presiuni oneroase executate constituie materia şirului ele condamnări 
deschise în coloanele presei româneşti transilvănene. 

„Dreptul unui popor la limba sa nu îl poate trage nimeni la îndoială 
şi noi nicicînd nu vom renunţa la acest drept. Se va lupta pentru dreptul 
indiscutabil al limbii române în toate şcolile, de sus pînă jos, pe întreg 
teritoriul, în toată viaţa publică", se afirmă în articolul ele fond cenzurat 
din „Drapelul" cu nr. 96 din 2/15 septembrie 1917:i1• 

Campania concertată la unison şi porni tă împotriva şcolii şi bisericii 
româneşti înregistrează forme de ingerinţă vizualizate de existenţa şi intra
rea în acţiune a instituţiei „Schulpolizei"-lor, numiţi cu ironie de deputatul 
St. C. Pop în cuvîntarea parlamentară din 21 iunie 1918; comisari şi in
spectori guvernamentali, cu puteri discreţionare drept de supraveghere şi 
control pe lingă fiecare şcoală normală confesională, sinoadele eparhiilor 
greco-ortodoxe de la Arad şi Caransebeş, comisar special la Sibiu, cu posi
bilităţi nelimitate practic de imixtiune în autonomia internă şi intervenţie 
peste autoritatea autonomă şcolară şi bisericească:i2 • 

Planurile de zăgăzuire vizînd putinţa de acţiune a românilor din Tran
silvania, contrate şi infirmate în mare parte de manifestarea unită şi 
dîrză a naţiunii subjugate şi ameninţate cu exterminarea totală, cuprir:t,d 

2~ Kepviselohcizi Napl6, XXXVIII, şedin\a nr. UQ din 13 sept. 1917. 
30 Drapelul, nr. 123 din 1'1/24 nov. 1917. 
31 Idem, nr. 96 din 2/15 sept. 1'917, nr. 84 din 1/li4 aug. 1917, nr. 89 din 17/30 

aug. 1'917, nr. 10i3 din 211 sept./4 oct. 1917, nr. 89 din 19'18. 
• :1

2 Drapelul, nr. 46~ 61 din 1!H8; Kepviselohcizi Napl6, XXXIX, şedinţa nr. 782 
din 11 mai 1918, p. 1151-1'16; şedinţa nr. 797 din 21 iunie 1918, p. 527-529; E. Iva
nyi, op. cit„ p. 423, 484-485. 
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în optica guvernanţilor, adiacent barierelor de ordin politic-cultural şi re
ligios impuse, pe cele economice. Fiindcă forţa activă a ţărănimii române 
dintotdeauna, rezidă în comuniunea sa cu pămîntul strămoşesc, şi fiindcă 
războiul, condiţiile existente facilitau atentatul la proprietatea agrară, 
autorităţile recurg la măsuri drastice concretizate prin legea privind res
trîngerea circulaţiei proprietăţii imobiliare. 

Imixtiunea agrară guvernamentală se conturează în faze gradate în 
acţiunea preconizată relativ la urgentarea procesului de maghiarizare şi 
definitivarea fenomenului pauperizării proprietăţii de pămînt aparţinînd 
popoarelor nemaghiare. Parlamentul maghiar votează la debutul războiu
lui legea pentru înfiinţarea „băncii altruiste" care îşi propune să cumpere 
proprietăţile nobilimii scăpătate pentru coloniştii mici - proprietari, -
categorie de mijloc cu statut lax, manevrabil, forţă deznaţionalizatoare, 
aduşi din Ungaria -, la preţuri ridicate tocmai în scopul excluderii con
curenţei autohtone13• 

Ordonanţa cu nr. 1 OOO emisă în 12 octombrie 1917 limitează dreptul 
liberei circulaţii imobiliare în regiunea de graniţă cu România. Motivaţia 
de ordin politic-agrar şi naţional se masca în învelişul unor argumente de 
genul: dovezile ele neîncredere denotate ele proprietarii de lingă graniţă 
odată cu intrarea armatei române în Transilvania, posesiunile respective 
avînd importanţă strategică şi militară, stîrpirea speculaţiilor rurale, zona 
fiind cuprinsă în evidenţa autorităţilor militare. Ordonanţa solicita emite
rea unui regulament care să stipuleze aprobarea expresă a guvernului pen
tru operaţiunea ele vînzare sau cedare în arendă pe termen stabilit <le 10 
ani. Parcelările ele teren se desfăşurau după un ritual care excludea par
ticiparea proprietarilor români, cu intenţia să cumpere şi să aplaneze astfel 
penuria de mină <le lucru pe zonele mari părăsite. Statul sabota pe diverse 
căi prezenţa capitalului bancar românesc transilvan, mandatat ele mica şi 
marea proprietate, dind cîştig de cauză coloniştilor implantaţi pe spezele 
„băncii altruiste"34. 

„Drapelul" din Lugoj condamnă raportul economic săvîrşit de guvern, 
întreaga politică oficială clin anii războiului, cînd se achiziţionează pro
prietăţile agrare româneşti din zona de graniţă, se împiedică libertatea 
circulaţiei imobiliare, se sparge masa compactă a posesiunii autohtone prin 
colonişti, se crează suprafeţe de fricţiuni şi nemulţumiri în această direc
ţie, statul căutînd să împiedice cu orice preţ procesul de asanare econo
mică a micului proprietar, - român -, în favoarea celui mijlociu, - de 
altă naţionalitate -, şi servind interesele sale35• 

Dezvăluirea substratului politic cuprins în ordonanţele privind proce
dura vînzării-cumpărării de pămînt, la preţul dinainte de război pentru 
pămînt şi la preţul actual pentru produse-, cu referiri de acuză deschisă 
vizînd expunerea ministrului agriculturii la Cluj, - unde funcţiona comi-

33 E. Ivanyi, op. cit., p. 118-119, 129, 210-211. 
:v. Idem, p. 299-3{)0, 303-305, 368-369, 40,5-409, 46Q-483. 
35 Drapelul, nr. 125 din 16/29 nov. 19'17; Idem, nr. 134 din 9/22 dec. 1917. 
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sia agrară însărcinată cu aplicarea legii -, constituie subiectul interven
ţiei deputatului român St. C. Pop în şedinţa parlamentară din 25 aprilie 
1918: argumentarea se face prin fapte concrete şi cifre edificatoare pen
tru explicarea fenomenului agrar resimţit de români, „de ce se voieşte 
aducerea la sapă de lemn a locuitorilor din părţile ardelenei":w. 

Anul 1918 înregimentînd acţiunea economică descrisă, coincide cu ma
nifestarea ministrului Apponyi în Parlament prin două proiecte de lege 
care vizau autonomia bisericii catolice şi sprijinul acordat celorlalte con
fesiuni, prilej pentru ziarul bănăţean de angajare violentă împotriva terti
purilor autorităţii care amalgama conştient graniţele şi sarcinile bisericii 
romano-catolice şi greco-catolice: „Românii nu au ce căuta în autonomia 
romano-catolică. Românii nu au trecut la unire cu Roma, ca să fie sub
jugaţi, ci din contră, ca să se emancipeze din robie" 37 • 

îngemănarea anilor 1917 /1918 premerge şi impune prezentarea pro
iectului de lege electorală cu nr. XVII, de către deputatul socialist V. 
Vaszonyi. 

Antecedentele în această privinţă, păstrate şi valorificate prin memo
ria cercetării istorice se consemnează în secvenţe definitorii din campania 
pentru dobîndirea dreptului de vot universal pe seama naţionalităţilor 
Ungariei. 

Şedinţa parlamentară din 19 februarie 191438 înregistrează interven
ţia deputatului român V. Damian care demască discriminarea pe tărîm 
electoral, faptul că populaţia rurală în majoritate nemaghiară se vede ex
rnisă votului datorită criteriilor absurde stabilite: privind cunoştinţele de 
scris, citit şi impozitul obligatoriu de 20 coroane. Arondarea cercurilor 
electorale, defavorabilă naţionalităţilor şi în principal românilor majoritari 
în Transilvania, cu regiunile de munte, neroditoare ieconomic, şi implicit 
atingînd venitul şi cota impozitului, totalmente eliminate din circuitul 
electoral şi datorită gradului înalt de analfabetism constatat, compun lan
ţul de motive şi capete de acuzare pronunţate de V. Damian. Dezbaterea 
descrisă relevă şi participarea şi luarea de atitudine a deputatului St. C. 
Pop care constată statistic numărul micşorat de cercuri electorale româ
neşti, - 42 cu majoritatea absolută reduse la 27 prin decret guvernamen
tal, adică 22,50/0 din totalul populaţiei39 -, şi avansează un amendament 
privind reala consemnare a forţei numerice existente în Transilvania. 

Iniţiativa lui St. C. Pop din 15 mai 1914rn recomandă specialistul ver
sat în chestiunea arondării nedrepte a cercurilor electorale, ţintind ail.ihi
larea naţionalităţii prin politica de omogenizare, exemplele concrete reve
late în comitatele Hunedoara, Arad, Caraş-Severin, Cluj fiind evidente în 
sensul sprijinirii celor enunţate. 

30 Drapelul, 116/29 dec. 1917; Kepviselohcizi Napl6, XXXIX, şedinţa nr. 779 din 
25 aprilie 1918. 

37 Drapelul, nr. 1 din l9HI. 
38 Kepviselohcizi Napl6, XXII, Budapesta, 1914, şedinţa nr. 5'12 din 19 febr. 

1914, p. 223-226. 
J!J Idem, p. 226-230. 
40 Idem, XXIV, şedinţa nr. 539 din 15 mai 1914. 
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Proiectul de lege electorală prezentat de deputatul Vaszonyi la data de 
5/17 noiembrie 191741 impune sensul intelectual, vîrsta limită de 30 ani la 
pătura ţărănească, calitatea scris-cititului, adică însuşirea celor patru clase 
elementare, censul material ilustrat de impozitul minim de 10 coroane, ser
viciul militar obligatoriu, şi cei 24 ani necesari votanţilor din celelalte clase 
şi pături sociale. Naţionalităţile ţării, românii în situaţia de faţă, cu inte
lectualitatea insuficientă şi expusă calamităţii războiului, cu ţărănimea 
slab dezvoltată economic şi decimată pe front, cu nivelul înalt de analfa
betism înregistrat prin grija autorităţii austro-ungare se vedea înlăturată 
de la exercitarea drepturilor politice cetăţeneşti. 

Comentariile „Drapelului" cercetat de noi, relative problemei naţio
nale, politicii şcolare, economice şi ,electorale guvernamentale, în ultimă 
instanţă vizînd arondarea cercurilor şi proiectul de lege prezentat nu 
prezintă semne de întrebare pentru cititorul avizat de orientarea politico
ideologică şi ţelurile- presei militante şi mişcării naţionale române în anii 
din urmă ai războiului moncliaP:?. 

Şedinţa din 5 iulie 19184:i cumulează sub cupola Parlamentului ma
ghtar discursul-manifest rostit de către deputatul român St. C. Pop care 
contrează cu argumente logice afirmaţiile tendenţioase pronunţate de con
tele I. BetMen, vehiculînd cu dezinvoltură revizuirea problmei dreptului 
de vot, reforma propusă de socialistul Vaszonyi, care în virtutea opiniei 
exprimate de ,,Drapelul": „a culminat în extirparea stăruinţelor democra
tice şi a dreptului popoarelor de a dispune singure de-spre sine" 44 • 

Ajunşi la partea finală a excursului plănuit prin şi cu ajutorul mate
rialului cenzurat prezentat vizînd studierea mentalului colectiv, surprin
derea reprezentărilor mentale şi a reacţiilor psihice la românii transilvă
neni situaţi într-un context istoric generat, punem întrebarea cuvenită: 
cui foloseşte demersul reconstitutiv înglobînd o parte din reacţiile men
tale şi psihice vehiculate în raport cu vicisitudinile existente, mobilitatea 
sentimentală încorporată şi restituită prin presa cenzurată care nu impac
tează publicul cititor? Interesul pentru istoria psiho-socială în anii primului 
război mondial, relevînd existenţa, atitudinea şi manifestarea românilor 
din Transilvania să se constituie doar ca posibil dosar de microarhivă is
torică? Putem concluziona deci despre un cîştig sau un eşec în întreprin
derea făptuită, care ţine de 1evidenţierea racursiului cercetării în planul 
mentalului, al cuprinderii manifestării sensibilităţii şi mentalităţii unui 
timp istoric şi naţiuni existente? Pentru că publicistica cenzurată -, în 
cazul prezent articolele din „Drapelul" lugojean -, vede lumina tiparului 
ca şi consecinţă a frămîntării şi deciziei conştiinţei împilate, ·prinde viaţă 
în Jupta şi jertfa social-naţională, vehiculează idei, teze, noţiuni coroborate 
sensului validării existenţei de sine stătătoare. 

41 Arh. St. Buc. micro. Ungaria, rola 26, scrisoare S. Tisza din 23 mai 1917, 
c. 535-538; E. Ivanyi, op. cit., p. 327-332. 

42 Drapelul, nr. ·59, 60, 76, 88 din 1918. 
43 Kepviselohcizi Napl6, XL, Budapesta, 1918, şedinţa nr. 805 din 5 iulie 1918, 

p. 300-305. 
4fo Drapelul, nr. 96 din 1918. 
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Confruntarea deschisă dintre eveniment şi martorul consemnării sale 
scrise, numim presa subliniată în încercarea noastră, adaugă date noi do
sarului istoriei. Dialogul dintre articolul publicat şi factorul de suprave
ghere instituit, designăm cenzura analizată, marchează puncte în avans 
pentru detaşarea ideii de libertate naţională şi progres social enunţată de 
ziaristica românească transilvană în anii celei dintîi conflagraţii militare. 
Verdictul pentru şi în faţa istoriei se rosteşte şi prin citarea şi participa
rea cenzurii, depăşită în finalul disputei de validarea independenţei şi 
dreptăţii naţionale. Pentru că prin tot ceea ce a întreprins, cenzura ofi
cială a vremii confirma şi pecetluia „sine die" ceea ce se simţea, gîndea 
şi săvîrşea în momentele cruciale din devenirea supremă naţională. Ceea 
ce în faptă au împlinit prin desăvîrşirea unificării statale din 1 decembrie 
1918, românii de pretutindeni. Şi ceea ce de fapt am voit să exprimăm, 
la decenii distanţă, prin prezenta contribuţie-restituire. 

STELIAN MlNDRUŢ 

LE DRAPEAUX DE LUGOJ ET LA CENSURE DE TRANSYLVANIE 
PENDANT LA I-ERE GUERRE MONDIALE 

(R c sume) 

Dans l'anne 1924 la Bibliotheque universitaire de Cluj a eu la posibilitc 
d'entrer dans la possession d'un fonds de presse tres important en ce qui concerne 
l'unicite de sa existence. L'un des ancienes redacteurs du journal roumain edite 
a Lugoj et intitule „Le Drapeaux" (Drapelul), N. Jugănaru, a demne a la Biblio
theque de Cluj des cpreuves du journal qui n'ont pas cte imprimees qu'une seule 
fois. 

Ce jou·rnal a ete censure pendant la Premiere guerre mondiale. 11 contenait 
des articles politiques, des discussions sociales et economiques, des protests contre 
les discriminations culturelles. La recherche de la donnation tire au clair la relatio 
qui se conture entre la publication et l'evenement. Les temoignages interessent du 
point de vue, de l'oppinion publique, de l'histoire des mentalites face a face avec 
le facteur politique determine par la conflagration armee. La restitution repre
sente le triomphe de la luttes des Roumains pour la liberte et le droit, dans leur 
opposition avec les autorites et la eensure, qui ne sont capable d'arreter la pene
tration des publications dans les masses populaires. Ce travail de recherche consti
tue un debut dans l'interpretation de l'evenimentiel pendant la Premiere guerre 
mondiale en ce qui concerne le mental collectif, les representation mentales et Ies 
reactions psychique a un moment donne. 
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